

## 九十六學年度第一學期高二第一次期中考作文講義

題目：

張潮《幽夢影》：「對淵博友，如讀異書；對風雅友，如讀名人詩文；對謹飭友，如讀聖賢經傳；對滑稽友，如閱傳奇小說。」

淵博者見多識廣，與一本無所不包的奇書無異；風流儒雅者富於才情，舉止言談便是一篇奇詩妙文；行為端正嚴謹者講人生道理、道德規範，具有典範意義，如同聖人賢哲的著作；詼諧風趣者言多趣談、行多奇異，令人捧腹大笑，和以娛人為目的的傳奇小說相近。

每個人迥異的性格、品味、言行，帶給我們不同心情感受或生命體驗；因此，與人交往，就好像是在讀一本本具體可感的書。我們從小到大都有交友的經驗，請選擇一段交友過程，刻劃朋友的形象特質，以及對我們造成的長遠影響，或留下的深刻回憶。

說明：

1. 自由命題，文長約 300-400 字。
2. 用白話散文書寫，須加新式標點符號，要分段。
3. 內容須包含人物的刻畫、事件的演變、心情的感受。

### 一、注意事項：

1、任何考試都應仔細閱讀試卷說明，特別是書寫格式或字數限制，以免因格式不合而遭扣分。

2、本文說明中即明示——內容須包含人物的刻畫、事件的演變、心情的感受。此已提醒同學寫作方向，由此方針寫作，即不會離題。

3、內容不可洩漏同學姓名，對於聯考作文而言，這是大忌。

### 二、寫作說明：

#### 1、題目的訂定：

訂定題目亦是一門學問。題目定的妙，給閱卷老師耳目一新的感覺，有個好的印象，好的題目如：「住在左岸的蘇格拉底」、「友」樂園的藍天空」

#### 2、文體的選擇：

本文應是記敘文為主，外加自己的感想、心得，亦可採用夾敘夾議的寫作方式，切勿寫成論說文，例如談論「交友的重要」，或「朋友對我的影響」，顯然離題。

#### 3、擅用寫作題材：

有些同學提及的朋友是屬於「音樂場上」競技的朋友，此時重點即應放在音樂場上的描述，例如「揮灑狂野自我的小花學長」即是一例。

#### 4、描寫方法：

##### (1)：人物特質的刻畫：

人物特質的描寫應要詳描細述，將其特徵做精細的描述，而非三言兩語帶過。例如：

\*「她，是一位紮著馬尾的女孩，臉上總掛著一抹甜甜的微笑，望著這優美弧度，好像世上一切的煩惱、憂愁都已消逝，唯一留存的，只有那股在心中醞釀的溫度」  
(217 卓師正)

\*他文武雙全，無論詩、琴、書、畫樣樣精通，舉手投足散發著溫柔卻浩大之氣息。他平易近人，對我而言他就是一本地圖、索引，更是一本不折不扣的活字典。  
(215 張宇詮)

\*他身上只穿戴一種品牌——班尼頓，除了鞋子，他堅持買限量版。一身毛衣加上深藍色鴨舌帽在配上七分褲，頗具美國資本主義風味。(215 林立峰)

\*那位理著平頭，穿著西裝大衣，走路時囂張狀態，一副義大利黑手黨的不良模樣，讓人不禁心生恐懼。(217 吳哲銘)

### (2)、事件的演變：

\*在他出現前，我可是班上連續不知多少次的第一名，人人都把我當大師看，也多少養成我驕傲自滿的個性。但他的出場，就像一枚核彈，把我所有的高傲都燒成灰燼，但也把我帶入了另一個世界。(217 洪呈輝)

\*相見歡儀式中，手中緊握住一份小禮物，心情雀躍，掌心卻直冒汗，那股急於見到自己搭檔的衝動，隨時準備潰決。(217 沈志欣)

\*他喜歡糾正我的穿著，讓我不至於邋遢的像野人；自己個子不高，卻老愛說我「矮」。(215 范恩誠)

### (3) 心情感受：

\*我從他身上學到：原來幽默不代表話多，而是發言的時間和用語巧妙的配合  
(215 李明叡)

\*人就如同一塊未經雕琢的璞玉，而朋友正如一位藝術雕刻家，讓兩塊璞玉逐漸展現他的光芒。(217 游宗龍)

### 三、叮嚀：

下筆前應花幾分鐘整理自己的思維，慎選寫作題材，至少胸中應有寫作雛形，而非急就章、匆促下筆，以免因方向偏離，而致離題下場。

### 四、佳作欣賞：

#### 【一】朋友

班上轉來了一個新同學，身材高大、眼神兇狠，嘴巴是卡通中的倒v字形，是個標準的「歹人臉」。

在地上的東西不幫人撿起來，考試的成績也很「豁達」，三十分、四十分的考卷是他的驕傲，十分、二十分是家常便飯，努力用功，是下次的事；對一個小學生來說，他就是媽媽口中的壞學生。

體育課下課，不小心跌倒腳扭傷的我，像隻瀕死的蟑螂趴在地上，等著一公升、二公升的眼淚把自己溺死。此時，卻有一個人將不能站立的我背起，那個人不是別人，正是那個「歹人臉」。

在保健室裡，我和他聊天，彷彿重新認識了他一般，原來我們的興趣很相像，而且他的個性其實很溫柔，表情兇狠的他是個樂於助人的天使，也是我的新朋友。

原來，朋友不見得需要是媽媽口中品學兼優的好孩子，而是打從心底以行動幫助你、支持你的人，西方有句諺語：「一個在你有需要時現身的朋友，才是真正的朋友。(217 王尊)

簡評：重新檢視「朋友」的定義，值得深思。末句以西方諺語收束，符合文中人物的特質形象。

### 【二】揮灑狂野自我的小花學長

小花學長是我們口琴社的指揮學長，充滿熱情的炯炯眼神，厚實的嗓音和有形的玉米鬚是他的註冊商標。正如他的綽號，他是個交友廣泛的交際「花」，待人真誠，性格陽剛中卻帶有一絲陰柔，臉上的「二次函數」開口似乎不會往下，和他相處，快樂永遠比煩惱來得多。

我和學長認識一年多了，學長帶給我很多從未體驗過的事情。記得我們要比省賽的時候，我們一起走過那段甜美的榮耀——為了榮耀，他拿起了指揮棒，儼然成爲了充滿魔力的哈利波特，指揮棒不時流洩出他對音樂的熱愛，而誇張的肢體動作，使時軟時硬的節奏自然跳躍了出來，口中唸唸有詞地，像在念咒語般，把音符巧妙地連結。就這樣，比賽那天，我們的狂野受到評審的肯定，得到冠軍。或許學長沒有卡拉揚般的指揮技巧，但我覺得他勇於呈現自己的風格，這點讓我十分欽佩。下次，我也要拿起我的指揮棒，揮舞出屬於我自己的風格，讓夢想起飛。(215 林峻宇)

簡評：人格特質完全流洩於文中，人物形象的描摹頗具功力

### 【三】交友對我的影響

擇友有如選書般的重要，張潮所說：「對淵博友，如讀異書；對風雅友，如讀名人詩文；對謹飭友，如讀聖賢經傳。」讀一本好書，不僅是閱歷的增廣，更是種種生命的體驗。

小時候個子矮別人一截，總是被「矮冬瓜、矮冬瓜」的呼來喚去。有次重新編班，旁邊正巧坐著一位散發王者氣息的同學，彷彿正抬頭睥睨所有天下之人，讓我連忙撇過頭去，不敢直視他的眼神，直到那句話「矮冬瓜，以後我給你靠，誰惹到你，就是惹到我。」

些許日子後，我的下巴抬的快與頸子分家。就因那句咒語，勇氣與自信有了倍增級數，我不再是唯唯諾諾，永遠說「是」的懦弱小子。跟著那位天生王者到球場，擺脫往昔紙娃娃的形象，假日不再是虛度，而是球場上汗水的揮灑。

朋友就像一本好書，一本具體而讓人有所感的書，書中主角迥異的性格、言行和品味，將會帶給我們不同的感受與蛻變。(217 邱德俊)

簡評：誇飾法巧妙的運用，爲本文增色不少，令人莞爾。唯題目的訂定待商榷

#### 【四】住在左岸的蘇格拉底

我與這位影響我多年的「先生」是在國中時的一次國文默寫中結識的，俗話說：「英雄不打不相識」，我便是在同他爭論國字筆畫中，揚起了我們友誼的帆。雖然是以吵架開頭的，但不知如何，日後的感情卻越來越好，也是由此時，埋下了我如毛蟲羽化成蝶的因了！國中時，壞習慣真是難以計數、擢髮難數，而我的這位「朋友」可不是會讓你左耳進、右耳出的，而是那種「良藥苦口」，讓你三口做一口通通貫入你的肺腑之中，雖然開始時苦不堪言，但數月之後如醍醐灌頂般通體舒暢啊！現在我戒掉的龜毛毛病(雖尚未完全解決)、戒掉做事雜亂無章進而能守信、誠實、踏實等等……都拜他一手調教出來呢！他，於我亦師亦友，非常資本卻又有人道精神。緩急輕重，拿捏得當。對我而言他如兄弟、如良師，他——是我的「蘇格拉底」。(217 路宇軒)

簡評：題目訂定具巧思，而且末段亦能收束全文，吻合題目

#### 【五】「友」樂園的藍天空

李致宇，身高一米八，興趣除了籃球，還是籃球。而他是我的牽絆？別傻了，不過是個「卑微」的哥們！

「哇…嗚…」放學的教室裡充滿著我的哭聲，原因無二，只是我這次的段考又爆了！「哭什麼哭，別像個娘們樣，來場青春吧！」一個左手抱著顆籃球，不知從哪裡跑出來的野孩子，一聲呼喊，把我從悲慟中拉醒。「什麼？」看著他身上不斷掉下的「淚滴」，我有點吃驚！「這樣才夠青春啊！叫我宇哥就好。」這場意外的邂逅，開啟了以後多年友誼的一扇門。好久之後，才知道，那叫友情！打完球的我們，常常喜歡跑到學校的後山，躺在綠油油的草皮上，東南西北的胡亂聊起！我的夢想是當科學家：而他的夢想更是偉大，征服宇宙！童年的兒語，往往是好笑的。

青春的男孩是單細胞的生物，友情不用甜言蜜語，更不用信件傳情，只需要一顆籃球就可以了。國中畢業那年，突然得知致宇要出國專攻音樂，那份驚訝，至今還在。「我不是說要征服宇宙，就用我的 music 來征服！」這番話，他應該練習了很久吧，因為他的眼眶也出汗了！

我總認為，真正的友情，是不需要什麼個別的記憶。它是慢慢的，潛移默化的改變你。我變了，跟好幾年前的我不一樣了！勇敢，勇氣出現了。還記得，離別那天，我對「哥們」說的最後一句話「加油！我挺你！」或許，友情就是這麼卑微的存在吧！(215 林奕仲)

簡評：「卑微」中流露出同儕間的真正友誼，令人激賞。但不應直說姓名於文章中